

致敬劳动者 点赞奋斗者

敬劳动：



▲卢翠萍在清洁公厕

□ 全媒体记者 程呈文/图
通讯员 汪婉

用细致擦亮城市「小窗口」

公厕保洁员——

5月3日清晨6时许，当城市刚在晨曦中苏醒，61岁的安庆京环公司公厕保洁员卢翠萍已骑着电瓶车赶往位于菱湖南路的公路局厕所，开始了今年“五一”假期第3天的工作。

五一假期到来后，卢翠萍的工作量也翻倍，但她的清洁标准却丝毫不减。女厕闻不到一丝异味，男厕飘着淡淡的檀香，洗手池镜面纤尘不染，地砖看不到一点脚印，就连窗户外纱窗都没有一点积灰，蹲位陶瓷白到发光。每个来如厕的人都不免发出惊叹：“这家公厕比自己家里的还干净。”

“要让公厕每个角落都禁得住打量。”卢翠萍向记者展示了她的“百宝工具箱”，有海绵拖把、鱼鳞抹布、清洁手套、除垢剂等，光刷子就有缝隙刷、钢丝刷好几种。每天清晨到岗后，卢翠萍会先给整座公厕地面来个全面“大扫除”，用水将公厕冲洗一遍，再用拖把、抹布和刷子一点点“抠细节”，最后用干抹布擦干，地面和镜面不留有一滴水渍。

通常一天下来，卢翠萍在男女厕间来回穿梭几十次。每当看到有人如厕后离开，她就立即第一时间跟进清理。蹲在地上细细刷洗是她的工作常态，即便污渍沾到自己身上她也毫不在意。“脏了我一个，干净千万人嘛。”她总是说，公厕干净了，外地游客对安庆的印象分也就高了。

迎江区项目部一中心四班班长哈玉英对卢翠萍赞赏有加。做公厕保洁工作4年来，卢翠萍所维护的公厕环境卫生始终排在前列。“她是个细节控，她的认真负责，大家都有目共睹。”

卢翠萍不仅将自己负责的公厕打扫到无可挑剔，她还主动维护公厕附近道路卫生，路面上有白色垃圾，她只要看到了都用扫起来放进垃圾桶里。其他公厕如果遇到顽固污渍难处理，只要打声招呼，卢翠萍便二话不说前去帮忙。

因为双手常年泡在冷水里干活，让她染上了关节疼痛的毛病。现在每天和公厕“待”在一起8小时，背后的辛苦和脏累卢翠萍只字不提。

“一开始也觉得扫厕所没面子，一下班就把工作服脱掉。现在做顺了也有成就感了，看着公厕环境卫生这么好，腰杆也挺得直！”卢翠萍笑着说。

当天17时，卢翠萍对公路局公厕进行最后一遍深度清洁。随着夜幕降临，卢翠萍却没有停下休息。为了贴补家用，她主动加班2小时，每天晚上简单吃过晚饭后，卢翠萍又来到位于市体育场附近的双井街公厕，用布满老茧的双手，守护着这座公厕的体面与温度。

敬匠心：



▲余结平在做木工活

□ 全媒体记者 徐志远 文/图

用热情奋战施工黄金期

建筑工人——

“五一”假期，当大多数人沉浸在休闲时光里，安庆大观亭历史文化街区保护利用项目EPC施工现场，工人们正铆足干劲，抢时间、赶进度、忙生产，现场一片繁忙景象。

记者来到项目木工区域看到，木工师傅余结平正操控着手中的刨，随着刷、刷的声响，木屑飘落一地，凹凸不平的木板顿时变得光滑起来。

余结平今年66岁，从事木工工作近50年，是一名经验丰富的“老木匠”。多年来，他在传统木作工艺中默默耕耘，锯刨凿刻样样精通，擅长古建筑的修复。今年“五一”假期，来自黄山的余结平和数百名工友一起坚守岗位，确保项目顺利施工。

余结平16岁开始跟着师傅学木工，仅三年时间，他已能独立完成木工活，并能够赚钱贴补家用。“木工讲究慢工出细活，裁、抛光、打榫眼，都需要精雕细琢。一块简单的木板，要想刨光滑，至少得花十几分钟。如果做传统家具，完成一件成品大概需要半个月的时间”余结平说，除了做一些传统的家具，他还会做一些艺术品和雕刻活。

“做木雕选材要无裂缝、无结子、光滑平整无残缺，还要根据作品选择木头的材质和软硬度……”余结平一边刨木，一边向记者讲解。他说，有些木头树根看似不起眼，但经过他的雕琢，便能化腐朽为神奇。

因为手艺精湛，余结平每年接到的木工订单源源不断。虽然常年四处奔波，但余结平说，干一行爱一行，只要有活干就开工，他要默默坚守这份老手艺。

像余结平这样，五一假期仍然坚守在项目施工现场的工人还有很多人。他们用辛勤的汗水，为项目建设贡献着自己的力量。

“五一假期期间，我们继续保持项目建设进度，确保项目按计划推进，施工现场有300余人在坚守岗位。目前项目主体结构基本完工，现在正在做室内装修、景观、绿化等修缮方面工作。”施工单位负责人胡盛明说，整个项目从2024年8月份开始施工，预计今年年底之前完成交付。

大观亭历史文化街区保护利用项目共分四个阶段实施，涉及大观亭历史文化街区和大王庙传统风貌区两个区域，投资金额3.5亿元。其中一二阶段先期开展大观亭历史文化街区的保护提升和更新改造工作，投资金额1.3亿元，工程内容包括公有建筑修缮、传统街面立面整洁改造、配套公共服务设施建设、基础设施补短板、公共文化设施建设等。

敬守护：



▲程海平（右一）与同事在湖面巡逻

□ 全媒体记者 管炜 文/图
通讯员 汤运喜

用真情守护绿色家园

生态修复维护员——

5月4日上午，在西小湖边，不少市民围湖漫步，湖中几片区域被划分出来，水质清澈见底，水下种植有黑藻等沉水植物。一艘白色快艇驶于湖面，正在湖中行船的，是快艇驾驶员余向阳和“两河三湖”生态修复工程西小湖工程队队长程海平，这是他们当天第四次巡湖，打捞湖内垃圾。

几年前，西小湖受多重因素影响，氮磷较高，水体混浊，特别是夏季底泥厌氧上泛，藻华频发，异味难闻，影响城市形象和市民生活品质。

“以前只要气温升高，沿湖周边能闻到很明显的异味。”据程海平介绍，随着近几年生态修复工作的开展，如今湖清岸绿，就算行船在湖中央，也闻不到异味。

为系统推进长江生态环境保护和修复，加快建设水清岸绿产业优美丽(安庆)经济带，安庆市于2021年9月-2022年9月实施了安庆市城区沿江两湖三河坡岸缓冲带与水域生态修复工程。据“两湖三河”项目经理刘小辉介绍，目前，两湖三河建设期均已结束并达标验收，按照整体工程规划要求，于2023年9月25日已进入三年周期的运维阶段。

“本次运维目标主要是持续推进河湖坡岸缓冲带生态修复、河湖水生植被恢复，从根源上解决水体水质与水生态问题。”刘小辉说，通过生物结构调控与常态化的运维管理，最终实现河湖从“藻型浊水稳态”跳转为“草型清水稳态”。

如今，在西小湖，水下种植苦草、马来眼子菜等沉水植物，增加水中溶解氧含量，吸收水中的营养物质，为水生动物提供栖息地和繁殖场所；坡岸种植黄菖蒲、鸢尾、再力花等挺水植物，主要通过发达的根系吸收和吸附水体中的污染物，如氮、磷等营养物质以及重金属离子，从而减少水体中的污染物含量，改善水质。

“目前，水体透明度全湖平均值大于80厘米；水面清洁无杂物漂浮，水生植被保存率90%及以上。”据刘小辉介绍，西小湖达到《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)中V类-IV类标准的生态修复区域面积已超6万余平方米。

茂密、多样的植被吸引了不少市民来到湖岸边拍照，从曾经的避之不及，到如今的沿岸漫步，西小湖正完成生态“蜕变”。“生态维护不可松懈，‘五一’假期我们一直在岗，要尽力维护好我们身边的生态家园。”程海平说道。